探索一流人才培养特色路径 担当教育高质量发展新使命

桂林市第十八中学近年教育实践概述

又是一年毕业季,位于七星区横塘路的桂林市第十八中学(以下简称 "十八中"),不败的紫荆花和追梦的少年们共同绘就了校园的美丽风景。 前几天,来自清华大学核能与新能源研究院的周湘文教授,带领着4名清 华大学的在校生——同时也是十八中的毕业生,风尘仆仆地从数千里之外的 北京赶来,赴一场与桂林少年的青春之约。当天,周湘文与来自十八中高二 年级、有志报考清华大学的优秀学生进行了针对性的交流; 4 名学长也从 高效率复习的建议、心态调整的方法、弱势学科的弥补等多个方面毫无保留 地分享了自己的备考经验,并介绍了在清华大学生活和学习的种种感受。师 长们细致入微的答疑解惑,以及对精彩纷呈校园生活的描述,让现场的学生 们更加燃起了对未来的憧憬和对求知的向往。

这是周湘文时隔 4 个月后再次来到十八中, 今年 2 月, 他就曾造访桂 林并为学校送来了"清华大学 2022 年生源中学"的荣誉牌匾。作为桂林老 牌的公办高中,十八中(原桂林地区高中)创建于1981年,是广西首批示 范性普通高中,也是一所集八桂学子刻苦、勤奋、求实、聪颖和灵气于一身 的全寄宿制学校。一直以来,该校始终承担为党育人、为国育才使命,不忘 立德树人初心,励精图治、发愤图强,修德志道、笃行致远,为师生的健全 人格和多元成长开拓更广阔的发展空间,用心、用情、用智续写着学校教育

相关数据显示,该校自创办以来已为党和国家培养了3万多名高素质人 才,赢得了桂林社会各界的高度认可与广泛赞誉。学校还先后获得"中央教科 所科研示范校""全国教科文卫体系统先进工会组织""自治区先进基层党组 织""自治区文明单位""自治区民族团结进步先进集体""自治区校园文化建设 先进学校"等等荣誉称号。近年来更是在拔尖创新人才培养方面不断探索,形 成了以"党建""文化""校本课程"为基础的特色路径。



▲ 6 月 27 日,清华大学周湘文教授带队到学校与高二学生互



▲学校党委组织教师前往重庆开展主题党日活动。

▼学校新近落成的培元楼实拍图。



◀十八 图——位于 校园中心区

党旗领航 夯实发展之基

"全面提高人才自主培养质量,着力造就拔尖创新 人才",党的二十大对未来人才需求的新阐述,显示了 人才培养的时代特点。众所周知, 基础教育阶段是激发 和培育学生创新素养的关键时期,特别是高中阶段更是 被誉为人生的"拔节孕穗期",是创新素养培养、创新 人才成长的黄金期,对于十八中而言,坚持"为党育 人、为国育才"使命,有一支"思想统一""能打胜 仗"的队伍,是实现"着力造就拔尖创新人才"目标的

为此, 该校坚持以党旗为引领, 创新培养模式, 完 善培育制度,建立管理机制,搭建成长舞台,增强教师 的核心竞争力,助力学校更高位发展,让高素质的教师 队伍成为学校重要的"软实力",以及学校提高教育质

据了解, 学校以"五星级党组织"为阵地, 以"党 旗飘扬青春飞扬"党建品牌为载体,通过建立"党建导 师"制度,深入实施"八个一"工程,即精心上好一节 研究课、命一套精品试题、收一个徒弟或拜一个师傅、 指导一个学困生或优秀生、读一本教育教学专著、承担 (或参与)一个课题研究、写一个典型"个案"、开发 一门校本课程,努力实现"一年入门、三年出师、六年 骨干、九年学科带头人"的 此同时,学校坚持做好"把骨干教师培养成党员,把党 员教师培养成骨干"的"双培养"工作,打造了一支政 治立场坚定、业务能力精湛的高素质教师队伍, 为落实 立德树人根本任务、办好人民满意的教育提供了充分的 人才保障。此外,学校还以系列"桂林十八中道德讲 堂"为载体,弘扬师德师风并选树身边榜样教师,形成 了全校教师团结和谐、积极向上的氛围。

校本赋能 助添发展之翼

顺应"新课程、新课标、新高考"的综合改革趋 势,同时也为拔尖创新人才的培养提供丰厚土壤,该校 集中学校各类优势资源,科学制定建设工作规划,构建 实施模式,建立了校本研修体系,探索了校本特色课 程,在课程建设、课堂教学变革、评价改革、教研创新 等方面发挥着示范引领作用。

作为自治区校本研修示范校,十八中集合高校优秀

师培资源, 打造了新进、青年、骨干优秀教师培训新 模式。主要通过专题学习、导师指导和课例研究等形 式,促进青年教师们学科素养和专业能力的进一步提 升。实际上,针对教师培养和成长的实际需求,学校 还实施了一系列有效举措。比如,摸索总结"四子途 径"传帮带方法,精心举办五大专业赛事,比如青年 教师"双新"课堂教学比赛、青年教师说课比赛、教 学优质课比赛……让教师的成长更有参考标准、更有 指导方向、更有展示平台。

该校对校本课程的研磨, 也在立足传统和强化优 势两个方面下足了功夫。坚守中华优秀传统文化是中 华民族的"根"与"魂",学校积极开展戏曲、书 法、经典诵读、传统体育(竹竿舞、跳绳、背篓抛绣

同时,结合雄厚的师资基础和十余名市级学科带 头人的"头雁"优势,十八中在教学创新和课堂改革 等方面不断取得可喜的实践成效。值得一提的是, 随 着广西普通高中学科课程高中数学、高中生物等学科 基地建设的大力推进,该校在研修交流、成果示范、 引领带动等等方面的重要作用也在不断发挥, 已经成 为区域教育综合改革的前沿阵地, 为桂林教育实现高 质量发展打造了生力军团。

据了解, 近两年, 该校在生物、物理、化学、数 学等全国中学生学科竞赛中连续取得优异成绩,累计 12人获得了自治区一等奖,其中2名同学在今年还 成功入选广西队,取得8月份参加国家总决赛的资 格。学校相关负责人表示: "优异的竞赛成绩既是学 生核心素养提升的重要表现, 也是冲击顶尖名校的最 好助力。我校将继续发挥引领示范作用, 打造让桂林 市人民满意的精品教育工程。

文化立校 熔铸发展之魂

"立足当下,着眼未来",十八中在教育实践中 聚焦内涵发展, 致力文化建设, 倾力建设莘莘学子求 学的家园、学园、乐园、花园。

在 42 年的文化积淀中,一代代平凡且执着的十 八中人用自己的努力、勤奋创生出符合学校实际的理 念体系: 秉承"为学生终身发展奠基"的教育理念, 熔铸"修德 志道 笃行"的校训精神, 倡树"团结

勤奋 守纪 创新"的校风,恪守"爱生 育人

求实 善诱"的教风,践行"尊师 好学 勤思向上" 的学风,致力于培养具有"民族情怀、朴实作风、国际 视野、大家风范"的现代化领军人才。

该校高度重视校园文化活动的组织和文化体验的积 极作用,把培养社会主义核心价值观和人文精神作为校 园文化建设的灵魂和核心。学校通过课堂渗透、主题班 会、文艺晚会、主题教育活动、升国旗仪式等多种形 式,以及开展"渴望星期五"、横塘书院、校友论坛、 周末影院、课本剧表演、新年音乐会、"阳光成长"心 理健康教育、"劳动美"社会实践等丰富多彩的各类社 团活动, 为学生的健康成长和全面发展提供锻炼和施展

一方面,校园环境是一部活生生的教科书,一草-一亭一阁, 无不浸润着人的情致, 无不濡染着人的 品格。该校深入挖掘校园文化特色,营建了幽静、优 美、整洁、和谐的环境氛围,充满了古朴、浓厚的民族 传统与科学现代相结合的文化气息。绿树修竹、小桥流 水、红亭蓝天、天鹅游鱼,雅致静谧;宏谋亭、学生阅 览室、教师书吧,书韵悠远;生物学科校本基地、德育 文化墙、民族运动文化长廊、数学文化大厅、体育馆, 让师生在求美、求真、求善、求知、求乐的环境中

另一方面, 感恩文化像一场永不散场的青春电影, 浸染着一批又一批十八中学子。学校在文化中厚植感恩 行政部门、校团委、学生会等每年定期组织全校师生对 困难职工、家庭经济困难学子进行捐助,学校党、政、 工、团领导也多次深入慰问。学校积极为家庭经济困难 的学子争取社会助学基金,近5年来共争取到深圳狮 子会"阳光英才"助学项目约60万元,惠及在校学生 约90人。

此外,校友们在奋斗过程中同样不忘回馈社会、感 恩母校。据介绍,十八中校友会专门设立了"丰瑞达" "861"等多个类目的奖学金、助学金,用于支持和 帮助品学兼优但家庭经济相对困难的学弟学妹。从 2018年至今,校友会还联合广西民族教育发展基金 会,为"筑梦班"捐资逾300万元,已帮助250多名 家庭经济困难学子重筑求学梦、开创美好未来。校友、 同学、师生友好互助,这份纯真的情谊温暖着学子们的 心,校友互助文化也将代代相传,生生不息。

(邓文静 白法琳) (本版图片由桂林市第十八中学提供)







▲校园社团活动丰富多彩,图为舞蹈社的 学生正在表演。

◀ 学生们正在为参加全国中学生生物竞赛 全国总决赛做实验准备。